

> 聚焦

壮大牛产业 赋能新乡村

本报记者 沈浩 胡梅君

发展肉牛产业是普洱市推进高原特色农业发展的重要举措。近年来,普洱市盯紧规划目标,强化政策保障、模式创新、技术服务,打造高端肉牛基地。2022年前三季度,全市肉牛存栏90.38万头,全市存栏50头以上规模养殖场521个,肉牛产业快速崛起,成为加快全市农业和农村产业结构调整、推动三产融合、增加农民收入,持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的有效途径。



景东董报村肉牛养殖场 本报记者 沈浩 摄

出台“牛十条”

日前,普洱市启动兑付2021年度肉牛产业发展市级奖补资金1954.7万元,其中第一批兑付1000万元已下达到各县。获得奖补资金最多的是澜沧拉祜族自治县和景东彝族自治县,分别获得340万元、272.4万元。

“对年末肉牛存栏1万头以上的乡镇和存栏3000头以上的行政村实施奖补,分别奖补资金为50万元和20万元。以澜沧县和景东县为代表的养殖区在肉牛基地建设上正形成规模。”

普洱市农业农村局肉牛产业专班工作人员介绍,去年,普洱市制定出台了《普洱市加快肉牛产业发展十条措施》,第一条就是培育肉牛发展重点乡镇和重点村。另外,还制定了实施基础母牛扩

群增量补助、建设和完善肉牛冻精改良体系、建立健全饲草料供应体系、加强动物防疫体系建设、提升肉牛养殖机械化水平、加强金融支持服务、保障肉牛产业发展用地、提升肉牛产业数字化水平、强化协调服务和督促落实等支持肉牛产业加快发展政策措施。

“牛十条”干货满满,2021年和2022年,市财政每年拿出3000多万元进行奖补。

持续撬动肉牛产业发展动能,普洱市还探索推广金融支持肉牛产业发展新模式,制定出台市级《金融支持普洱市肉牛产业发展实施方案(试行)》,创新“政府+银行+保险公司+龙头企业+养殖户”分散养殖户肉牛的金融保险扶持政

建起“牛超市”

养殖户提供选购、饲养的安全肉牛种源,增加镇良种能繁母牛基础数量,推进肉牛产业高质量发展。

牛源引进当日,动物卫生监督所开展落地备案监管和牛群健康查验,引进后在“牛超市”隔离观察45天,期间注射相关疫苗,隔离期过后,养殖户即可将牛拉运回家饲养,全力减少省外购买牛带疫回家的风险。

今年,普洱市重点依托普洱市畜牛建设有限公司、龙头企业到内蒙古、甘肃、吉林等地引牛。2022年前三季度,全市累计市外引牛2.68万头,其中能繁母牛0.77万头。采取“党支部+合作

激活“牛经济”

前,董报村共养殖肉牛2830头。像董报村这样的肉牛专业村在普洱市不断涌现。西盟县将肉牛产业作为“一县一业”来重点发展,先后引进了5家实力较强的企业,加快推进肉牛产业高质量发展,建成50头以上规模肉牛养殖场23个,发展养殖户3160户,种植草2.39万亩。

在西盟县岳宋乡曼亨村,肉牛养殖户岩开趁着西盟县加快推进肉牛产业发展政策的机遇,扩大养殖规模,同时带动周边村民参与到养殖队伍中。“我家依靠肉牛养殖,收入能达到10万元以上,现在存栏肉牛40头,我最近又向牛

策。通过“肉牛+保险+信贷”政策,探索推广了一条发挥政府信用、利用金融保险杠杠、撬动放大养殖户资本的有效途径,解决了农户发展资金不足的问题。市级成立畜牧产业投资有限公司负责牛源引进,并按市场价回购农户养殖的肉牛,解决了群众养牛的后顾之忧。2021年,全市支持肉牛产业累计贷款21.19亿元,惠及农户23933户(场)、养殖户20个。

持续增强肉牛产业发展弱项。普洱市狠抓技术服务体系建设、饲草料生产供应体系建设,强化产业配套保障。目前,全市种植巨菌草2.41万亩,维护退耕还草项目种植的皇竹草、臂形草等20万亩,种植青贮玉米20万亩。

“在‘牛超市’,不仅能购买优质肉牛,还能学习养牛技术,后续养殖过程中也是全程免费服务。”西盟佤族自治县新厂镇养殖户岩金介绍,在“牛超市”选购肉牛后还能在现场办理保险、贷款业务,“牛超市”一站式服务,让群众轻松无忧无虑买到“放心牛”。

社(村集体经济)+农户”的运作模式,县(区)、乡(镇)、村三级书记领办建设三级肉牛扩群中转场,方便广大养殖户到中转场购买肉牛,有力提升群众养牛的积极性。目前,全市已建立县级中转场11个、乡(镇)中转场21个、村级中转场63个。

“在‘牛超市’,不仅能购买优质肉牛,还能学习养牛技术,后续养殖过程中也是全程免费服务。”西盟佤族自治县新厂镇养殖户岩金介绍,在“牛超市”选购肉牛后还能在现场办理保险、贷款业务,“牛超市”一站式服务,让群众轻松无忧无虑买到“放心牛”。

场预订了两头肉牛。”岩开说,肉牛养殖未可期。

普洱市围绕2025年内肉牛存栏150万头,出栏80万头,实现产值300亿元目标,制定《普洱市现代肉牛产业发展规划(2021—2025)》。规划建设景谷县云岭牛现代肉牛产业示范园、澜沧县云南高峰牛现代肉牛产业示范园、江城县江城牛现代肉牛产业示范园。并在澜沧县、宁洱哈尼族彝族自治县、镇沅县各建1个集肉牛交易、屠宰、精深加工、大数据、线上线下交易为一体的加工贸易中心,加快推进普洱市肉牛产业高质量发展。

沈浩

传承民族文化 带热乡村旅游



等方式,实现了民族文化传承与文化产业增收双赢。“我们组建文艺队,让游客体验佤族文化的同时,也让民族文化得到更好的保护和传承。”岩相太说,过去,永俄寨偏远,村民生活贫困,守着好环境却饿着肚子。如今开启了农家乐和客栈,收入增加了,寨子也变美了。

乡村旅游带来了人气。今年,永俄寨村民娜环、娜英和娜吕通过挖掘民间织锦文化,开发织锦商品,成立文化公司,让佤族织锦技艺在得到传承和发扬的同时,也成为了群众致富的新渠道。

“我们以佤族织锦元素为基础,研究开发了香包、围巾、包包、耳环等文创产品,希望通过佤族织锦产业让非遗‘活起来’,也让更多的农村妇女可以实现在家门口就业。”娜坏说。佤族织锦带动每年增收近万元,弘扬了非遗文化,织出了美好生活。

本报记者 胡梅君 通讯员 艾嘎

> 见闻



思茅区咖啡丰收咖农忙

立冬刚过,又到了普洱咖啡的收获季。在思茅区南屏镇南岛河村,红色的咖啡果挂满枝头;采果、脱壳、晾晒……咖农们进入了一年里最忙碌的时候。

南岛河村的咖农李春华介绍,他家的咖啡种植面积有20亩,其中16亩进入丰产期,咖啡种植是家里的主要经济来源,去年仅咖啡收入就有10余万元。李春华说,在南岛河村,咖啡树正成为村里人的“摇钱树”。近年来,由于实施精细化种植管理,南岛河村咖啡的产量和品质都得到提升,咖啡果还挂在树上就有收购商前来订购。品质好不愁卖,今年,刚采摘的咖啡果

价格就达每公斤4.5元。在南岛河村,咖啡种植还催热了当地餐饮、住宿等行业,助推“咖旅”融合发展。近年来,到咖啡园游学的游客呈上升趋势,游客可以全过程互动体验咖啡采摘、鲜果分拣、初加工、烘焙和研磨等环节,品尝自己亲手制作的咖啡。南岛河天玉庄咖啡园负责人刘晓东告诉记者,咖啡园内的咖啡种植面积达110亩,当前已进入采摘期,这些天游客人数比往日多好几倍,客房及餐吧等经常爆满。咖啡园每年的用工量达1200多人,为当地村民提供了在家门口就业的机会。

本报记者 沈浩 通讯员 刘绍容

孟连万亩牛油果进入采摘期

眼下,孟连傣族拉祜族佤族自治县万亩牛油果陆续进入采摘期。公信乡糯董村致鑫牛油果农民专业合作社种植基地里,一颗颗个头饱满、果皮锃亮,如绿宝石般的牛油果挂满枝头。果农们背着小竹篓在林间穿梭,按个头大小挑选成熟的牛油果,一派丰收景象。

“我们从2018年开始发展牛油果产业,目前牛油果种植面积有3000多亩,去年我们卖了17吨,收入30多万元,今年预计能卖100吨左右,销售收入180万元以上。”合作社负责人扎儿

牛油果产业是孟连县“一县一业”特色产业。截至目前,全县累计种植面积达7.04万亩,已投产1.5万亩,预计今年鲜果产量突破1万多吨,产值达3亿多元,受益群众户均增收突破3000多元。本报记者 胡梅君 通讯员 岩三卡

> 资讯

普洱市公益诉讼延伸监督触角

本报讯(记者 沈浩 胡梅君) 今年以来,宁洱哈尼族彝族自治县相关部门对县内3个公办农村敬老院管理服务方面问题进行全面整改,养老服务水平和服务环境全面提升,让农村五保老人有更多获得感、幸福感、安全感。

近年来,宁洱县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,积极参与与社会治理,以敬老院为切入点,把监督触角延伸到养老服务保障领域。据了解,宁洱县共有3个公办农村敬老院,集中供养了199位五保老人,宁洱县人民检察院联合县民政局、县市场监督管理局、县消防救援大队到3个敬老院了解老年人的生活情况,发现敬老院存在居住环境、人员管理、消防安全、食品安全等方面问题,于2021年11月26日

普洱市把公益诉讼为主的“绿色检察”作为“一把手”工程来谋划和推进。近3年来,全市两级检察机关公益诉讼部门受理公益诉讼案件线索3000余条,立案上千件,提起诉讼190件,其中民事公益诉讼9件,行政公益诉讼118件,刑事附带民事公益诉讼63件。以巡回办案组、小专项带动全局工作等方式,成功办理督促征缴残疾人就业保障金、督促发放义务兵家庭优待金、督促整治河道非法采砂等公益诉讼案件。

镇沅县创新思路壮大集体经济

本报讯(记者 沈浩 通讯员 吴谨江) 近年来,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县加快培育壮大农村集体经济,通过发展产业、盘活“三资”、引进优质项目等做法,2021年,全县实现村级集体经济总收入2000多万元。

镇沅县发挥党组织优势,以县乡(镇)党校为主阵地,整合新时代农民讲习所,加大对村“两委”班子的素质培训力度,不断增强基层党组织的内生动力。不断探索“党组织+农业综合开发服务部”创收、

“党组织+公司+农户”共赢、“党组织+旅游+电商”走出去的发展模式,多举措、全方位挖掘村级特色资源,以“一村一品”为发展思路,将村级集体经济与产业结构调整,产业项目实施等统筹考虑一体推进。聚焦普洱茶产业“一县一业”发展,完善“双绑”利益联结机制,将茶产业发展项目与集体经济深度融合实施,2019年至2021年,全县建设茶叶精制所21个,村级集体经济增加105万元。

思茅区小网格服务民生无死角

本报讯(记者 沈浩 通讯员 吕品) 近年来,思茅区以网格为依托,推动基层党建工作重心下移,服务触角下延,有效提升基层治理精细化水平。

思茅区完善党建引领城市基层治理领导机制,成立网格化专班联动推进,科学合理划分网格设置,织密网格组织体系,划定一级网格7个、二级网格167个、三级网格886个、四级网格4145个,把工作措施落实到小组、楼栋,确保横向到边、纵向到底全覆盖。

同时,建立基层网格化服务管理

信息平台,研发网格员手机App,通过智慧化信息平台发布网格任务,记录社情民意,及时反馈群众意见、建议和需求。

思茅区还通过由社区“大党委”深化驻区单位与社区党组织结对共建,明确社区“网格”党组织工作职责,建立双向沟通工作机制,组织物业公司、业主委员会、居民志愿者等力量,将报到的党员干部职工编入网格,明确到楼栋,推动全区80余个基层党组织、2300余名在职党员干部常态化下沉社区,凝聚起一股共建共治共享合力。

景谷供电局上门为企业服务

本报讯(记者 沈浩 通讯员 刀晓玲) 近日,南方电网云南普洱景谷供电局凤山供电所党支部将支部活动“搬”到工作现场,主动到一线服务辖区客户。

在了解到景谷傣族彝族自治县凤山盛鑫铜矿准备开工的情况下,凤山供电所党支部主动服务,组织党员服务队上门为企业服务,重点了解目前企业生产经营情况及今后用电负荷、用电计划,向企业介绍市

场化交易政策、服务渠道,并结合企业生产情况,提出生产节能降耗建议,讲解安全用电知识。服务队队员还检查了矿上备用电源、供电线路、生产设备等,开展用电设备隐患排查。

今年以来,景谷供电局通过走访搭建了供电企业与客户的连心桥,发现问题、解决问题,让“我为群众办实事”落在关键点、落到实处,为营造良好的用电营商环境发挥积极作用。